

Май м<ѣся>ць

Воскресенье 1^{го} Мая

«5 ³/₄» версть

вода +5 арш. 2 в.

Утромъ всталъ въ 5 ½ часовъ и въ 6 вышелъ къ обѣдни; воротился въ 8 утра. – Напившись чаю и по<завт>ракавъ, я въ 10 часовъ вышелъ на прогулку (первый разъ въ одномъ кителѣ< >). Утро было восхитительное! По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и назадъ до Казанскаго Монастыря. Тутъ черезъ Монастырскій дворъ прошелъ на базаръ, гдѣ походивъ, зашелъ въ Магазины Овсянникова. Отдохнувъ опять вышелъ на бульваръ и потихоньку прошелъ почти до Набережной; какъ тутъ вспомнилъ, что въ этотъ день, у меня обѣщался

// л. 124 об.

245

быть утромъ Папоновъ съ дочкой. Я сейчасъ же вернулся (потому что было уже близь 12^м< >) и на Голубятной взявъ извозчика, воротился домой. И въ самомъ дѣлѣ: въ 12 ½ час. пріѣхалъ Папоновъ съ дочкой и нянькой. – Я угостилъ ихъ шоколадомъ, завтракомъ и чаемъ. Въ три часа гости эти уѣхали. – Во время ихъ пребыванія я получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. – Они всѣ слава Богу здоровы. Пишутъ о смерти Ѳ. А. Четверухина, и о его похоронахъ. – Прочитавъ письмо я весь остальной день провелъ за чтеніемъ; послѣ обѣда сидѣлъ до вечера въ садикѣ и читалъ. Въ 7 ½ часовъ опять вышелъ изъ дому и по Духовской дошелъ до Дворянскаго Клуба. Вернувшись домой досидѣлъ до 9^м, поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Понедѣльникъ 2^{го} Маія

«6» версть

вода +4 ар. 15 верш.

Проснулся по обыкновенію въ 6^м. Утро было восхитительное, и оно соблазнило меня сходить на прогулку въ Полушкину рощу. – Вышедъ изъ дому въ 9^м часу я въ 12^м воротился домой. Въ Полушкиной рощѣ великолѣпно. Но соловьевъ еще не слышать. Видно еще не прилетѣли¹. – Всю остальную часть дня пробылъ дома; а послѣ обѣда сидѣлъ въ садикѣ довольно долго за чтеніемъ. Досидѣлъ до 9 ½< > поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Вторникъ 3^{го} Мая

«4 ½» версть

вода +4 ар. 4 ½ вер.

Тепло доходило до 23° тепла въ тѣни.

Проснувшись въ 6^м принялся за корреспонденцію. Написалъ два письма. Одно обычное къ Рыкачевымъ а другое въ Варшаву къ Афанасіи Ивановнѣ Шмаковой съ

¹ В рукописи ошибочно: не прилѣтъли

приглашеніемъ прїѣхать въ Ярославль тогда когда у меня будутъ гостить Рыкачевы. Сверхъ этихъ двухъ писемъ я написалъ записку Д^ру Георгіевскому съ приглашеніемъ его. – Закончивъ эти письма въ 9 часовъ, я вышелъ изъ дому. – По Лѣсной<->Ильинской прошелъ на бульвары и по бульвару до двора Казанскаго Монастыря, чрезъ который вышелъ къ Аптекѣ и далѣе прошелъ къ Почтовой Конторѣ, гдѣ сдалъ письмо въ Варшаву какъ заказное а къ Рыкачевымъ опустилъ въ ящикъ. – Изъ Почтовой Конторы прошелъ на Набережную Которости и по Которостному бульвару на Стрѣлку. (Еще идя въ Почтовую Контору, за заходомъ въ аптеку я далъ записку къ Георгіевскому для отправления къ нему). – Отъ Стрѣлки по Волгской Набережной вернулся домой часу въ 1^м дня. – Съ почтой получилъ однѣ только газеты²

// л. 125

246

за чтеніемъ которыхъ и засталъ меня въ 4 часа дня прїѣхавшій Д^р Георгіевскій. – Онъ нашелъ меня въ хорошемъ состояніи, но іодистую микстуру предписалъ принять еще 4^е стклянки съ промежуткомъ между первыми двумя стклянками и послѣдними въ одну недѣлю. – А начать велѣлъ съ 6^м Мая. – По отъѣздѣ Георгіевскаго я пообѣдалъ, а послѣ обѣда сидѣлъ въ садикѣ за чтеніемъ. – Въ 7^м часовъ я вздумалъ облиться въ кухнѣ холодной водою, и только что намылилъ голову и началъ обливаться, какъ мнѣ сообщили что пришли барышни Дюмулень. – Конечно я

² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 6524^д отъ 29^{го} Апрѣля 94 года. –

Текст заметки:

ВОСЕМНАДЦАТЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

26-го апрѣля простоялъ прекрасный, совсѣмъ майскій день. Среди дня термометръ показывалъ +14° R, въ тѣни, при ясномъ небѣ и умѣренномъ южномъ вѣтрѣ. Прилетѣли славки-мельнички (*Sylvia curruca*) – на три дня раньше средняго. Зацвѣла звѣздчатка (*Stellaria holostea*) и на цвѣточныхъ грядкахъ – бѣлый кандыкъ (*Erythronium albidum*).

Въ ночь на 27-е апрѣля выпалъ обильный теплый дождь. Утро было теплое, тихое и пасмурное. Въ 11 час. утра, при +14° R, облачномъ небѣ и полной тишинѣ, воздухъ въ лѣсу совершенно какъ въ теплицѣ – теплый, насыщенный парами. Въ цвѣтникѣ зацвѣли пунцовые тюльпаны. Зацвѣла пушистая незабудка (съ крошечными цвѣточками – *Myosotis stricta*). Тронулись побѣги у хвойныхъ деревьевъ. Послѣ полудня потянулъ ветерокъ съ сѣверо-запада и быстро посвѣжѣло: къ 4-мъ часамъ пополудни термометръ опустился до +10° R, при полудянномъ небѣ, а къ 9 час. вечера до +7° R, при ясномъ небѣ.

28-го апрѣля утро было теплое: въ 9 ч. утра +12° R, при облачномъ небѣ и очень слабой сѣверо-западной тягѣ воздуха. Показались передовые, единичные, стрижи (*Cypselus arus*) – на пять дней раньше средняго, и въ Удѣльномъ лѣсу (близъ Лѣснаго) куковала кукушка. Зяблики выютъ гнѣзда. Зацвѣла земляника (*Fragaria vesca*) и голубая жимолость (*Eonicera coerulea*). На цвѣточныхъ грядкахъ зацвѣли: лѣсной горошекъ (лиловый – *Orobus vernus*), красный клобучекъ (*Epimedium rubrum*) и пролѣсная трава (*Mercurialis perennis*). Около полудня началъ перепадать небольшой, ровный дождичекъ, при +12° R и слабомъ сѣверо-западномъ вѣтрѣ. Воздухъ напоенъ ароматомъ березы и свѣжей зелени, продолжающей быстро развиваться; у березы листь уже въ пятиалтынный.

Д. Кайгородовъ.

28-го апрѣля 1894 г.

Лѣсной.

велѣль принять ихъ, а самъ наскоро одѣвшись чрезъ нѣсколько минутъ вышелъ къ нимъ. Онѣ просидѣли у меня до 10^м часовъ вечера. Напились чаю и все время посвятили разсмотрѣнію картинъ къ Душенькѣ а также и ил<л>юстрированныхъ басенъ Крылова (Трутовскаго). – По уходѣ Дюмуленъ я поужиналъ и въ 11 часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо до 3^х часовъ ночи; съ 3^х же часовъ только дремалъ а въ 5 утра всталъ съ постели. –

Среда 4^{го} Мая
«5 ³/₄» версть
вода +3 ар. 15 в.
куплены 2 канарейки

Съ утра часовъ въ 7 облился лѣтней водой въ кухнѣ, за тѣмъ напившись чаю вышелъ изъ дому<,> по Набережной дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра; отъ Театра повернулъ назадъ и дошелъ до двора Казанскаго Монастыря прошелъ черезъ него къ аптекѣ и далѣе въ Магазинъ Овсянникова. Тутъ мнѣ сказали, что привезли канареекъ и я просилъ Ив. Ив. (старшаго прикащика) непременно купить для меня парочку. Отъ Овсянникова, по Посудному ряду дошелъ до Гостиннаго Двора и зашелъ въ Магазинъ Смирнова, гдѣ провѣрилъ свои часы. – Далѣе вышелъ на Власьевскую³

³ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Заметки предваряются рукописной записью: Изъ № 6527^{го} отъ 2^{го} Мая 1894 года.

Текст первой заметки:

ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

Въ четвергъ, 28 апрѣля, въ 4 ч. по полудни въ Стрѣльнѣ запѣлъ соловей. На цвѣточныхъ грядкахъ зацвѣлъ барвинокъ (*Yinca minor*).

29 апрѣля, зацвѣли: гравилатъ (*Geum riva'e*) и вероника-дубровка (*Veronica chamedris*). День простоялъ теплый: въ 1 ч. дня термометръ показывалъ +15° R, при облачномъ небѣ и умѣренномъ сѣверовосточномъ вѣтрѣ. Въ ночь на 30-е – сильный туманъ, при +6° R (въ 1 ч. ночи).

30 апрѣля, прилетѣли славки-говорунчики (*Sylvia curruce*) – на 4 дня раньше средняго. Въ 1 ч. дня температура воздуха +11° R, при облачномъ небѣ и слабомъ сѣверовосточномъ вѣтрѣ. Зацвѣлъ вороній глазъ (*Paris quadrifolia*). Подъ вечеръ надъ Лѣснымъ Институтомъ кружилась первая парочка городскихъ ласточекъ (воронковъ – *Chelydon urbica*). Днемъ неоднократно перепадалъ дождь. Въ ночь на 1-е мая выпалъ дождь, при +8° R (въ 12 ч. ночи).

Лѣсъ и поле зеленѣютъ;
Звукъ рожка гудить надъ паствой;
Солнце сѣтитъ улыбаясь –
Май, красавецъ юный, здравствуй!

Г. Гейне

Рѣдко когда петербуржцу удается привѣтствовать такими словами день 1-го мая. Нынче же это можно сдѣлать вполне громогласно и отъ всего сердца. Все зелено; въ воздухѣ теплота и ароматъ; «солнце свѣтитъ улыбаясь» и поэтичныя звуки пастушьяго рожка смѣшиваются съ хоромъ пернатыхъ пѣвцовъ...

Въ 12 ч. дня, сегодня; термометръ показывалъ +16° R, при ясномъ небѣ и небольшомъ южномъ вѣтрѣ. Послѣ обильнаго ночного дождя – воздухъ какъ въ оранжереѣ. Утромъ у насъ показались первыя деревенскія ласточки (косатки – *Hirundo rustica*) и прибавилось ласточекъ-воронковъ. Зацвѣли: бубенчики (*Trollius europaeus*), бузина (*Sambucus racemosa*), горицвѣтъ (*Zychnis sylvestris*),

247

и по ней дошелъ до Сѣнной Площади и тутъ повернулъ на Мологскую улицу и зашелъ къ Подрядчику Соловьеву и попросилъ его сдѣлать для меня три складныхъ кровати (въ родѣ козликовъ); онъ радушно обѣщалъ и хотѣлъ прислать столяра за полотномъ для этихъ кроватокъ купленныхъ. Отъ Соловьева по Мологской и Малой Петропавловской воротился домой. Часу въ 2^{мѣ} ко мнѣ дѣйствительно приходилъ столяръ отъ Соловьева за полотномъ. Кстати я велѣлъ ему ввернуть⁴ въ потолокъ два крючка для клѣтокъ съ канарейками. – Съ почтой получены были только однѣ газеты чтеніемъ которыхъ я и занимался до 4^{хъ} часовъ. Тогда пошелъ въ садикъ и читалъ Русскій Вѣстникъ старыхъ годовъ. – Часовъ въ 8 вечера ко мнѣ дѣйствительно пришелъ Ив. Ив. (старшій прикащикъ въ Магази́нѣ Овсянникова) и принесъ мнѣ двѣ клѣтки съ канарейками. Я сейчасъ же повѣсилъ клѣтки на крючья. – Канарейки куплены по 3 р. 50 а клѣтки по 1 руб. такъ что обѣ канарейки съ клѣтками обошлись въ сумму 9 рублей. – Я угостилъ Ив. Ив. легкою закускою и своими наливками. – По уходѣ его я въ 10 часовъ поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –⁵

сибирскій миндаль (*Amygdalus sibirica* – въ паркѣ Лѣснаго Института), терновникъ (*Rubus spinose*) и аврикулы (*Primula auricula* – на цвѣточныхъ грядахъ).

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной, 1-го мая 1894 г.

Текст второй заметки:

МАЛЕНЬКАЯ ХРОНИКА.

Судя по началу, май въ этомъ году не уступилъ апрѣлю. Въ послѣднихъ числахъ апрѣля зацвѣла черемуха; въ первыхъ числахъ мая зацвѣтеть, пожалуй, сирень. Давно уже такой благодати у насъ не бывало. Пословица говорить: «до Святого Духа не снимай кожуха». Вотъ и вѣрьте пословицамъ. Но какъ разъ именно съ маемъ связано особенно много народныхъ обычаевъ и повѣрій. Перваго мая, въ день св. Іеремія, по народному «Запрягальника» или «Запашника» въ деревняхъ обыкновенно начинаются сельскія работы. Св. мученицы Ирины и Мавра, память которыхъ чествуется 3-го и 5-го мая, зовутся «разсадницами», такъ какъ около этого времени крестьянки начинаютъ садить рассаду, т. е. молодую капусту и, вообще, засѣвать огороды. Праведнаго Іова народъ называетъ «Горошникомъ», потому что, въ день его памяти, по изстари установившемуся обычаю, сельскіе хозяева сѣютъ горохъ. Со дня апостола Іоанна Богослова въ деревняхъ начинаютъ сѣять пшеницу. Преподобнаго Ѳеодора Освященнаго народъ зоветъ «Житникомъ», такъ какъ день его памяти – крайній срокъ для яровыхъ посѣвовъ. Мученикъ Фалалей извѣстенъ подъ именемъ «Огуречника», съ этого дня начинается посѣвъ огурцовъ. Память св. царя Константина и царицы Елены служитъ въ деревняхъ указателемъ, что пора начинать сѣять ленъ, почему св. Елена или, по народному, Алена прозывается «Ленницей» или «Леносѣвкой».

Таковы главныя изъ народныхъ связанныхъ съ маемъ повѣрій, которыя въ большихъ городахъ, особенно въ Петербургѣ, почти неизвѣстны. Въ Петербургѣ на счетъ мѣсяца мая сложились свои собственные обычаи и традиции: майскій парадъ, гулянье въ Екатерингофѣ и открытіе многочисленныхъ лѣтнихъ шато-кабаковъ.

⁴ *Вместо:* ввернуть – было: вывернуть

⁵ *Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью:* Изъ № 6527 отъ 2^{го} Мая 1894 года. –

Текст заметки:

Четвергъ 5^{го} Мая

«5 ³/₄» версть

вода +3 ар. 9 вер.

Въ 10 час. утра вышелъ изъ дому на прогулку. – По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно до Казанскаго Переулка, по которому прошелъ въ аптеку и заказалъ себѣ лѣкарство (Иодистую микстуру), а самъ прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. Отсюда прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ у Папонова съ часъ времени. Изъ Губ. Правленія опять прошелъ въ аптеку, гдѣ и получилъ лѣкарство, а за тѣмъ по Казанскому Переулку⁶ опять вышелъ на бульваръ, и по бульварамъ и Набережной воротила домой. – Съ почтой получены были однѣ только газеты, чтеніемъ которыхъ я и занимался до вечера въ садикѣ. – Но тутъ меня одолѣли комары и я пришедъ домой, остальную часть вечера провелъ дома за пасьянсомъ. – Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9 ¹/₂. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

// л. 126

248.

Пятница 6^{го} Мая

«11 ¹/₂» версть

вода +⁷

Проснулся въ 5 час. утра, и одѣвшись вышелъ изъ дома и двинулся на кладьбище⁸.

Въ текущемъ году исполнится 75 лѣтъ съ возведенія собора св. Исаакія въ настоящемъ его видѣ. Первый камень обновленія храма былъ положенъ императоромъ Александромъ I, 26-го іюля 1819 г. Существовавшій прежде каменный соборъ былъ начатъ въ 1768 году по плану архитектора Ринальди и доведенъ былъ имъ до гзымса, какъ смерть Екатерины II въ 1796 году прекратила всѣ работы. Постройка собора производилась изъ разноцвѣтнаго мрамора съ великолѣпнымъ достойнымъ царствованія императрицы. Императоръ Павелъ I по вступленіи на престолъ приказалъ архитектору Брено уменьшить размѣры храма, въ особенности купола и колокольни и довершить постройку кирпичемъ. Этотъ Исаакіевскій соборъ былъ освященъ 30-го мая 1802 года. Но спустя уже 14 лѣтъ храмъ пришелъ въ разрушеніе, обнаружилась большая сырость, своды дали трещины и вскорѣ богослуженія въ немъ прекратились. Нынѣшній соборъ построенъ Монфераномъ, по профессіи рисовальщикомъ, а не архитекторомъ, прибывшимъ изъ Парижа съ письмомъ отъ извѣстнаго часовщика Брегета къ министру путей сообщения Безанкуру. По рассказамъ современниковъ, Монферанъ представилъ разомъ двадцать четыре проекта перестройки собора или, вѣрнѣе, двадцать четыре прекраснѣйшихъ миниатюрныхъ рисунка, въ переплетѣ красиваго альбома. Съ начала перестройки собора и по день освященія его въ 1858 году, на него израсходовано 23.256,852 р. 80 к. Одинъ матеріалъ для стѣнъ и работа послѣднихъ обошлась въ 2 ¹/₂ мил. рублей. Но видимо эта огромная сумма оказалась недостаточною, такъ какъ стѣны собора по сейчасъ ежегодно требуютъ капитальныхъ поправокъ. Исаакіевскій соборъ считается по величинѣ третій во всемъ мірѣ. Замѣчательно также, что этотъ соборъ строился въ трехъ видахъ, и на трехъ разныхъ мѣстахъ, въ теченіе почти полутора ста лѣтъ. Первый соборъ во имя св. Исаакія былъ построенъ Петромъ I въ 1710 г., стоялъ на Адмиралтейской площади, напротивъ Гороховой. Второй соборъ въ петровское время былъ уже каменный и помѣщался на берегу Невы, вблизи того мѣста, гдѣ теперь стоитъ памятникъ Петру Великому. Первые два собора тоже не отличаются прочностью постройки.

⁶ Далее была запятая.

⁷ Пропуск в рукописи.

⁸ В рукописи ошибочно: на кладьбищѣ

Туда пришелъ въ 7 ½ часовъ, когда обѣдня была уже почти въ половинѣ. Я отстоялъ обѣдню, панихиду и литію на могилѣ. – Посидѣвъ немного у памятника, я двинулся домой опять пѣшкомъ. Домой пришелъ близъ 10 час. утра сдѣлавъ вояжъ въ 7 ¾ верстъ. – Дома облился лѣтней водой и вымылся. – Часа въ два столяръ отъ Соловьева принесъ изготовленную одну походную кроватку, но при испытаніи ея полотно купленное мною для шторъ, оказалось не прочнымъ; а потому я велѣлъ снять это полотно, обѣщавъ прислать ему другое болѣе прочное. – По уходѣ столяра я съ Таней пошелъ въ городъ по Лѣсной<->Ильинской<,> большому бульвару и Казанскому Переулку къ мелочнымъ лавкамъ близъ Магазина Огнянова. Тутъ въ одной изъ нихъ купилъ 9 ½ арш. простаго прочнаго тикю, и отослалъ его съ Татьяной къ Соловьеву. Самъ же по Посудному ряду и мимо Гостиннаго двора вышелъ къ Театру и по бульварамъ и Лѣсной<->Ильинской воротился домой, сдѣлавъ снова 3 ¾ версты. – Съ почтой кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ; они пишутъ что здоровы и живутъ помаленьку. – Послѣ обѣда читалъ газеты до 7 час. вечера въ садикѣ, а за тѣмъ вернулся домой. – Въ 8 час. ко мнѣ неожиданно пришелъ Равичъ-Щербо. – Немного погодя мы сѣли играть вдвоемъ въ карты. Но немного не dokonчили пульку потому что Равичу⁹ прислали извѣстіе, что на Вѣткѣ сильный пожаръ, – горять лѣсопилки. Тогда онъ поужинавъ у меня на скорую руку и записавъ пульку¹⁰ поѣхалъ¹¹ на пожаръ, я же вскорѣ по его отѣздѣ легъ въ постель. Было уже 12 часовъ. – Скоро заснулъ и спалъ хорошо. – Уходя Равичъ звалъ къ себѣ на именины (9^{го} Мая) вечеромъ въ 8 час. У нихъ будетъ большое общество человѣкъ 35. –

Суббота 7^{го} Мая
«5 ½» верстъ
вода +2 ар. 15 в.

Въ 10 утра вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно до Казанскаго Переулка по которому вышелъ къ аптекѣ и далѣе прошелъ до Магазина Овсянникова, гдѣ немного отдохнувъ затѣмъ прошелъ на толкучку и купилъ крюкъ съ винтомъ для клѣтки; за тѣмъ прошелъ опять мимо Магазина Овсянникова въ Магазинъ Каюкова, гдѣ заказалъ форменную фуражку и купилъ лѣтній полотняный картузь. Затѣмъ опять по Казанскому проулку вышелъ на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. Часу въ 3^{мѣ} дня приходилъ столяръ и принесъ изготовленные три походныхъ кроватки очень крѣпкихъ и удобныхъ, такъ что теперь для всѣхъ ожидаемыхъ

// л. 126 об.

249

мною гостей будетъ по приличной кровати. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ газетъ и въ особенности судебного процесса по дѣлу мошенничества и подлоговъ графа Сологуба съ компаніей. – Вечеромъ досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

⁹ *Вместо: Равичу – было: за Равичемъ*

¹⁰ *Далее было: до*

¹¹ *В рукописи описка: поѣхаръ*

Воскресенье 8^{го} Мая

«5» версть

вода +2 ар. 11 ½ в.

Утромъ къ обѣдни не ходилъ. Часовъ въ 10 вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно до Казанскаго переулка, по которому вышелъ къ аптекъ и далѣе прошелъ на базаръ и въ Магазины Каюкова и Овсянникова. Въ послѣднемъ отдохнулъ. Отсюда по Казанскому переулку¹²<,> бульварамъ и Набережной вернулся домой. – Дома засталъ кромѣ газетъ письмо изъ П<етер>бурга отъ Рыкачевыхъ. Сообщаютъ о томъ что Андрюша ходилъ къ начальству Военно-Медиц. Академіи просить чтобы Сашу оставили и на 3^й годъ въ Клиникъ. – Обѣщали но только за плату 70 руб. въ м<ѣся>ць. Пенсія разрѣшена ему въ¹³ 780 руб. въ годъ. – Доплачивать придется бездѣлицу, но для того чтобы получить пенсію нужно учредить надъ Сашей опеку, о чемъ Андреюшка теперь и хлопочетъ. Конечно опекуномъ будетъ онъ же Андреюшка. – Послѣ обѣда читалъ газеты. Вечеромъ ко всенощной не ходилъ, просидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ¹⁴ отлично. –

Понедѣльникъ 9^{го} Мая

«1 ¼» версть

вода +¹⁵

Проснулся въ 5, одѣвшись въ 6 утра вышелъ къ ранней обѣдни отъ которой вернулся въ 9^ч. – Около 11^ч ко мнѣ приходилъ¹⁶ Священникъ отъ П<етра> и П<авла> со Святомъ. – Въ 12 ½ я пошелъ къ Равичамъ Щербо поздравить двухъ иямнинниковъ, т. е. его самого и тестя его Кругликова. – Послѣднему я презентовалъ маленькій планъ города Ярославля. – Получилъ приглашеніе непременно быть вечеромъ у нихъ. – До вечера провелъ время дома въ чтеніи газетъ и книгъ. Въ 8^м вышелъ опять къ Равичамъ, и тамъ начали уже собираться гости<,> было очень много человекъ до 35. – У меня составила пулька: хозяинъ, Папоновъ, я и докторъ Корнъ. Съиграли¹⁷

¹² Далее было: и

¹³ Далее было начато: 8

¹⁴ Вместо: спалъ – было: спаръ

¹⁵ Пропуск в рукописи.

¹⁶ Вместо: приходилъ – было: приходили

¹⁷ Вдоль листа слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6531^{го} отъ 6^{го} Мая 1894 г. –

Текст заметки:

ДВАДЦАТЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

2-го мая день простоялъ теплый и ясный; среди дня термометръ поднимался до +17° R, въ тѣни, при слабомъ сѣверо-восточномъ вѣтрѣ. Зацвѣли: троичница (*Trientalis europaea*), майникъ (ландышева сестричка – *Maianthemum lifolia*), владимірская вишня (*Prunus acida*) и ирга (*Amelanchier vulgaris*). Ночь на 3-е мая – теплая и лунная.

3-го мая, – также теплый и ясный день; среди дня +17° R, въ тѣни, при слабомъ сѣверномъ вѣтрѣ. Начался вылетъ кусающихъ комаровъ (*Culex ripiens*), которые подъ вечеръ уже порядочно надоѣдали. Показались летающія стрекозы (*Aeschna*). Зацвѣли: желтая акація (*Caragana arborescens*),

250

пульку отъ 600, но немного не докончивъ ее сѣли за ужинъ во 2^{мб} часу ночи. Ужинъ изъ 3^{мб} перемѣнъ продолжался чуть ни 1 ½ часа. Вставъ отъ ужина доиграли пульку и я играя по ¼ коп. остался въ выигрышѣ 5 р. 45 к. Окончивъ пульку, я сейчасъ же ушелъ домой. – Былъ уже 4^{мб} часть и совершенно свѣтло когда я легъ въ постель. – Спаль порядочно часа 3–4 и въ 7^{мб} утра былъ уже на ногахъ. –

Вторникъ 10^{го} Мая

«4 ½» верстъ

вода +2 арш. 4 в.

Послѣ обмывки себя комнатною водою въ кухнѣ, я принялся за письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 10 ½ час. – Въ 11 вышелъ изъ дому. По Набережной занесъ письмо въ кружку что при Духовномъ Женскомъ Училищѣ. – За тѣмъ дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра. Отъ Театра¹⁸ мимо Гостиннаго Двора и по Посудному ряду прошелъ въ Магазинъ Долганова, гдѣ уплатилъ деньги за квартиру за Май мѣсяць. Отсюда заходилъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. Отсюда по Казанскому Переулку вышелъ на бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. – Съ почтой получены были только однѣ газеты. По возвращеніи домой легъ въ кровать и спалъ часа 2 ½, что значительно меня укрѣпило. – Въ 4 пообѣдалъ и все послѣ обѣденное время читалъ. – Вечеромъ немного еще прошелся въ садикѣ и около дому. Въ 9^{мб} часовъ

сибирская яблоня (*Pyrus baccata*), чистотѣль (*Chelidonium majus*) и нѣкот. другія. Въ ночь на 4-е мая въ паркѣ Лѣснаго Института запѣли соловьи. Ночь была теплая, тихая, лунная.

4-го мая день простоялъ жаркій, совсѣмъ лѣтній, – для Петербурга и начала мая, можно сказать, небывалый. Уже въ 8 час. утра термометръ показывалъ +16° R въ тѣни, при молочно-мутномъ небѣ (сухой туманъ) и слабомъ южномъ вѣтрѣ. Среди дня температура воздуха доходила до +21° R. Въ 9 часовъ вечера термометръ показывалъ +15° R, причемъ накрапывалъ небольшой дождь, при полной тишинѣ въ воздухѣ. Подъ вечеръ началось цвѣтеніе сирени – на 17 дней раньше средняго. Столь ранняго зацвѣтанія сирени еще не наблюдалось въ Петербургѣ за послѣднія 20 лѣтъ (самое раннее было 6-го мая, вх 1890 г.; въ прошломъ году сирень зацвѣла 27-го мая). Вчера же зацвѣли: рябина (цвѣтеніе будетъ чрезвычайно обильное) и дубъ (запылили тычинковыя сережки). Поздно вечеромъ летѣли, на сѣверъ, гоголя (*Clangula glaucion*).

5-го мая утро было также необычайно теплое: въ 10 ч. утра термометръ уже показывалъ +18° R, въ тѣни, при слабомъ западномъ вѣтрѣ. Въ прудахъ институтскаго парка начали нереститься караси. Показались бабочки бѣлянки-капустницы (*Pieris brassicae*). (Капустная разсада на огородахъ уже высажена). Утромъ въ институтскомъ паркѣ пѣлъ черный дроздъ (*Turdus merula*) – явление, впервые наблюдавшееся въ Лѣсномъ, за послѣдніе 26 лѣтъ. Зацвѣлъ кизильникъ (*Cotoneaster vulgaris*). У черемухи начали осыпаться цвѣты. Въ началѣ двѣнадцатаго часа дня выпалъ сильный, но непродолжительный дождь, при +19° R. Послѣ дождя температура воздуха понизилась до +17° R (въ 1 ч. дня). Благораствореніе воздуха необычайное.

Петербургъ переживаетъ удивительную весну. У насъ нынче весна теплѣе, чѣмъ на южномъ берегу Крыма. Вчера въ Петербургѣ (въ 7 час. утра) было теплѣе, чѣмъ въ Константинополь и Кизиль-Арватѣ (въ Закаспійскомъ краѣ) и такъ же тепло, какъ въ Римѣ.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной, 5-го мая 1894 г.

¹⁸ Далее было: до

поужиналъ и въ 10^{мь} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Среда 11^{го} Мая
«5» верстъ
вода +2 ар. 1 ½ в.

Утро кое чѣмъ занимался. Часовъ въ 10 ко мнѣ приходила А. Д. Четверухина, только что возвратившаяся изъ П<етер>бурга, куда ѣздила хоронить мужа. – Она сообщила мнѣ о всѣхъ Рыкачевыхъ. – По уходѣ ея¹⁹ и я вышелъ изъ дома близъ 11^{мь} часовъ. – По Набережной дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра. – Отсюда прошелъ къ Гостинному Двору въ Магазинъ Часовъ Смирнова, гдѣ провѣрилъ часы. – Далѣе зашелъ въ Гостинный дворъ въ Магазинъ бумажный Шипова и тутъ купилъ книгу для веденія всенедельнаго журнала, вмѣсто этой кончающейся уже книги. – Съ покупкою этою дошелъ до Театра и по бульварамъ и Набережной воротился домой. – Съ почтой получены были только однѣ газеты. Татьяна ушла съ утра за Волгу и воротилась только въ 4^{мь} часу дня. – Тогда я²⁰ пообѣдалъ. – Послѣ обѣда время провелъ въ чтеніи въ садикѣ. – Вечеромъ ходилъ въ садикѣ и по тротуару близъ дома. – Воротившись домой досидѣлъ до 9 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 10. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Четвергъ 12 Мая
«0» верстъ
вода +²¹

Весь день куда не выходилъ. – Часовъ до 12 занимался подведеніемъ итоговъ всенедельныхъ тратъ. Въ это время вышелъ было на прогулку, но въ воротахъ своего двора встрѣтилъ П. К. Река ѣдущаго ко мнѣ. Конечно я воротился домой. Рекъ посидѣлъ у меня

// л. 127 об.

251.

съ полчаса. По отѣздѣ его, я хотѣлъ было опять идти, но собирались грозныя тучи, и я остался дома. И въ самомъ дѣлѣ часу во 2^{мь} дня вмѣстѣ съ грозою прошелъ страшный ливень съ градомъ!!... И за тѣмъ почти весь вечеръ время отъ времени начиналъ идти дождь. Температура сдѣлалась гораздо ниже. Вечеромъ занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 9 час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9 ½. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Пятница 13^{го} Мая
«3 ½» верстъ
вода +²²
утромъ только +4° тепла

Утромъ написалъ письмо къ Савостьяновымъ. – День стоялъ пасмурный,

¹⁹ Далее была запятая.

²⁰ Далее было: и

²¹ Пропуск в рукописи.

²² Пропуск в рукописи.

вѣтреный и холодный. – Въ 12^{мѣ} часу я вышелъ изъ дому. Сперва занесъ письмо въ кружку на Лѣсной Площадкѣ. За тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской и по Пробойной дошелъ до Ильинской площади и зашелъ въ Губ. Правленіе гдѣ посидѣлъ у Папонова. – Воротился домой тоже по Пробойной и по Лѣсной<->Ильинской. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. – Послѣ обѣда и вечеръ занимался чтеніемъ и болѣе никуда не выходилъ изъ дому. Досидѣлъ до 9^{мѣ}<,> поужиналъ и около 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –²³

Суббота 14^{го} Мая

«3 ½» верстѣ

вода +²⁴

Утромъ написалъ небольшое привѣтственное письмо Шурочкѣ Рыкачевой ко дню ея рожденія. Въ 12^{мѣ} часу вышелъ изъ дома. Первоначально занесъ письмо въ кружку на Лѣсной Площадкѣ. Затѣмъ по Лѣсной<->Ильинской и 1^{му} бульвару дошелъ до Театра и отсюда мимо Гостиннаго Двора и по Посудному ряду прошелъ въ Магазинъ Долганова; отсюда на базаръ, гдѣ купилъ живой рыбы на уху. За тѣмъ зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнувъ, по Казанскому Переулку, бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Нынче въ Губернскомъ Правленіи состоялось прощаніе всѣхъ служащихъ съ Вице-Губернаторомъ Рекъ, причемъ было

²³ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6535^{го} отъ 10^{го} Мая 1894 г.

Текст заметки:

ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

5-го мая, во вторую половину дня, выпадалъ неоднократно дождь и къ вечеру съ поворотомъ вѣтра на сѣверо-западъ, нѣсколько посвѣжѣло. Въ 10 ч. вечера термометръ показывалъ +11° R, при полудянномъ небѣ. Въ городскихъ садахъ зацвѣлъ каштанъ (*Aesculus hippocastani*).

Къ утру 6 мая посвѣжѣло еще больше: въ 9 ч. утра термометръ показывалъ +7° R, при облачномъ небѣ и довольно сильномъ сѣверозападномъ вѣтрѣ. Среди дня температура воздуха поднималась до +12 град. R, при ясномъ небѣ, а къ 12 ч. ночи упала до +5 град. R, при ясномъ небѣ и слабомъ восточномъ вѣтрѣ. Въ теченіе дня показались иволги – на одинъ день раньше средняго – и бабочки-Авроры (*Antocharis Cardamines*). Зацвѣли: ландышъ – на 15 дней раньше средняго, боярышникъ (*Crataegus sanguinea*) и красная кошка (клеверъ – *Trifolium pratense*). 7-го мая, съ поворотомъ вѣтра на югъ, опять немного потеплѣло: въ 1 ч. дня термометръ показывалъ +13° R, при облачномъ небѣ и едва замѣтной южной тягѣ воздуха. Въ 7 ч. вечера пошелъ дождь, при +12° R, продолжавшійся всю ночь. Въ теченіе дня зацвѣли: мамура (поленика – *Rubus arcticus*), желтая азалия (*Azalea pontica*), вечерница лиловая (*Hesperis violacea*) и нѣкот. другія.

8-го мая, весь день простоялъ довольно свѣжій, при сильномъ сѣверо-западномъ вѣтрѣ и ясномъ небѣ. Среди дня термометръ – въ тѣни и на вѣтру – не поднимался выше +10° R, а къ 10 час. вечера упалъ до +4° R, и къ 1 часу ночи – до +3° R, при слабомъ западномъ вѣтрѣ. Днемъ показались первыя чечевицы (*Carpodacus erythrinus*) – на 8 дней раньше средняго, и зацвѣли кошачьи лапки (*Gnaphalium dioicum*).

9-го мая, на зарѣ, термометръ показывалъ въ Лѣсномъ +3° R, къ 9 ч. утра температура воздуха поднялась до +10° R, при умѣренномъ юго-западномъ вѣтрѣ и почти ясномъ небѣ, а къ 12 часамъ дня до +12° R, при облачномъ небѣ и томъ же вѣтрѣ. У ивъ и осины растреснулись плодовые коробочки и начали выпускать изъ себя пушистыя сѣмена, которыя повсюду летяты, какъ снѣжинки.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной, 9-го мая 1894 г.

²⁴ Пропуск в рукописи.

отслужено молебствіе; меня приглашали участвовать, но я отклонился какъ отъ присутствія на этомъ торжествѣ²⁵

// л. 128 об.

252

такъ и отъ участія въ обѣдѣ даваемомъ Реку по подпискѣ, въ залѣ Городской Управы, завтра въ воскресенье 15^{го} Мая. – Мнѣ не устраивали ни обѣдовъ, ни другихъ овацій, при выходѣ моемъ въ отставку, хотя я прослужилъ не 14–15 лѣтъ какъ Рекъ, а свыше 25 лѣтъ, и кромѣ добра никому ничего не сдѣлалъ!!!... Такъ мнѣ уже состоящему не на службѣ, и въ отставку не подобаесть участвовать въ оваціяхъ кому бы то ни было!!! Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Въ 4^{мь} часу пообѣдалъ и послѣ обѣда провелъ время въ чтеніи, равно какъ и вечеръ. Досидѣлъ до 9^{мь} часовъ вечера, поужиналъ и въ 9 ½²⁶ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Воскресенье 15^{го} Мая

«3 ½» верстъ

вода +²⁷

До 11^{мь} пробылъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. Тогда вышелъ изъ дому. На Лѣсной<->Ильинской зашелъ къ Полицмейстеру Грекову, чтобы отплатить визитъ нанесенный имъ мнѣ 9^{го} Мая. – Его конечно же не засталъ дома и оставилъ карточку. Далѣе вышелъ на бульваръ и дошелъ до Театра. – Обрато прошелъ до двора Казанскаго Монастыря и чрезъ него вышелъ къ аптекѣ и далѣе на базаръ, гдѣ нечаянно купилъ грибовъ опенокъ. – Съ покупкою зашелъ въ Магазинъ Овсянникова и тамъ отдохнувъ прошелъ опять²⁸ по Казанскому переулку на бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. – Дома засталъ кромѣ газетъ и письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ слава Богу все благополучно. – Прочитавъ письмо я до обѣда и послѣ обѣда а равно и вечеръ провелъ въ чтеніи. Вечеромъ

²⁵ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6535 отъ 10^{го} Мая 1894 г.

Текст заметки:

ОБИХОДНАЯ РЕЦЕПТУРА.

Средство отъ крысь. Вотъ еще одно дешевое, отлично дѣйствующее и относительно безопасное средство для отравленія крысь. Это углекислый баритъ, для приготовленія котораго растворъ хлористаго барія смѣшиваютъ съ растворомъ соды, въ количествѣ одной вѣсовой части барія съ 2 ½ час. соды. При смѣшеніи названныхъ растворовъ получается бѣлый осадокъ, когда онъ совершенно осядетъ, жидкость сливають и осадокъ промываютъ водой, послѣ чего ему даютъ вновь осѣсть. Такимъ образомъ поступаютъ нѣсколько разъ. Когда осадокъ будетъ достаточно промытъ и вода осторожно слита, его уже можно употребить въ дѣло (осадокъ этотъ и есть углекислый баритъ). Для этого его смѣшиваютъ съ двойнымъ количествомъ муки и изъ полученнаго тѣста скатываютъ шарики, которыя и разбрасываютъ въ мѣстахъ, обыкновенно посѣщаемыхъ крысами. Углекислый баритъ, въ особенности свѣжеприготовленный, дѣйствуетъ очень быстро на крысь, ихъ находятъ околѣвшими тутъ же, подлѣ отравленныхъ шариковъ изъ тѣста; крыса почти моментально погибаетъ, не успѣваетъ даже уйти.

²⁶ Вместо: въ 9 ½ – было: въ 10

²⁷ Пропуск в рукописи.

²⁸ Далее было: чрезъ

вышелъ и немного погулялъ въ садикѣ и близъ дома. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 10. – Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Понедѣльникъ 16^{го} Мая

«2 ½» верстъ

вода²⁹

Утромъ въ 9 ½ часовъ направился въ Отдѣленіе Банка чтобы положить Татьянины деньги на книжку Сберегательной Кассы. – По дорогѣ меня нагнала Алек. Дм. Четверухина и сообщила что по случаю 20^{го} дня со смерти ея мужа въ Духовской Церкви нынче будетъ обѣдня и панихида. – Въ Отдѣленіи Банка я скоро³⁰ взнесъ деньги и получилъ книжку на имя Татьяны. Принимають только на 50 рублей за одинъ разъ; а такъ какъ я хочу весь капиталъ ея до 450 рублей перевести на книжку Сберегательной Кассы (что гораздо выгоднѣе и безопаснѣе) то прійдется еще 8 разъ вкладывать и вносить взносы на эту книжку. – Покончивъ очень скоро въ Отдѣленіи Банка, я отправился въ Церковь Духа Святаго. Обѣдня была въ срединѣ. Я отстоялъ ея и панихиду. – На обратномъ пути домой меня нагнали на извозчикѣ Четверухина и Екат. Алекс. Рыкачева; онѣ пригласили меня къ себѣ (къ Четверухиной) на чай, и я зайдя на минутку домой отправился къ нимъ. – Тамъ напился чаю и немного закусилъ. – Затѣмъ къ 1 часу воротился

// л. 128 об.

253

домой и болѣе никуда не выходилъ изъ дому, все время шелъ дождь и стояла очень холодная погода. – Съ почтой получилъ однѣ газеты. – Чтеніемъ ихъ и прочаго занимался всю остальную часть дня. – Около 7 часовъ вечера ко мнѣ неожиданно пришелъ Священникъ отъ П<етра> и П<авла> отецъ Ѳеодоръ. Онъ посидѣлъ у меня часовъ до 9^ш и по уходѣ его я сейчасъ же поужиналъ и легъ въ постель въ 9 ½ час. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Вторникъ 17^{го} Мая

6° тепла

«3 ¾» верстъ

вода +³¹

Утромъ написалъ обычное письмо въ П<етер>бургъ къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 9 часамъ. Тогда вышелъ изъ дому. Первоначально занесъ письмо въ кружку на Лѣсной Площадкѣ. За тѣмъ прошелъ въ Отдѣленіе Государств. Банка и тамъ сдѣлалъ 2^ѣ взносъ на книжку на имя Татьяны 50 р. а равнымъ образомъ и продавъ три ея билета (4^{хъ} % облигаціи) почти по 97 руб. всего на сумму съ % 294 р. 14 коп. – Покончивъ съ этимъ прошелъ по Театральной площади въ Посудную линію и по сей послѣдней въ Магазины Овсянникова гдѣ немного отдохнулъ. – Отсюда прошелъ въ Губернское Правленіе и тутъ немного³² посидѣлъ у Папонова.

²⁹ Пропуск в рукописи.

³⁰ Далее было: положилъ и

³¹ Пропуск в рукописи.

³² Далее было: отдохнулъ

Новаго ничего не слыхалъ. – Изъ Губ. Правленія по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Засталъ однѣ только газеты. – До обѣда, послѣ обѣда и вечеромъ провелъ время въ чтеніи. Досидѣлъ до 9; поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Среда 18^{го} Мая

«2 ¼» верстѣ

вода +³³

Утромъ часовъ въ 9 опять пошелъ въ Отдѣленіе Банка и взнесъ 3^й взносъ Татьяниныхъ денегъ на книжку Сберегательной Кассы. – Вернувшись домой весь день никуда болѣе не выходилъ. – Дождь шелъ почти весь день съ небольшимъ прерывомъ. – Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 ½ час. легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Четвергъ 19^{го} Мая

«4 ½» верстѣ

вода +1 ар. 8 вер.

Въ 9 утра, опять вышелъ въ Отдѣленіе Государств. Банка, гдѣ сдѣлалъ 4^й взносъ въ Сберегательную Кассу Татьяниныхъ денегъ. – Оттуда прошелъ къ Гостинному Двору въ Магазины часовъ Смирнова, гдѣ свѣрилъ свои часы. Отсюда по Посудному ряду прошелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ отдохнувъ чрезъ базаръ прошелъ ко 2^{му} Корпусу Присутс. мѣстѣ а потомъ наискосокъ къ Губернскому Правленію, отсюда на Набережную Волги къ Губернаторскому Дому и по Набережной воротился домой. – Съ почтой получилъ только однѣ газеты. – До обѣда, послѣ обѣда и вечеромъ читалъ. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Пятница 20^{го} Мая

«5 ½» верстѣ

вода +1 арш. 8 вер.

Въ 10^{мь} часу опять вышелъ по Духовской въ Отдѣленіе Государственнаго Банка, гдѣ учинилъ 5^й взносъ Таниныхъ денегъ въ Сберегательную Кассу. – Отъ туда прошелъ во Власьевскій садикъ и тамъ

// л. 129

254

долго погулялъ (сдѣлалъ пять туровъ по крайней аллеѣ, что составило 1 версту 200 сажень). Изъ садика прошелъ въ Косой переулокъ (для нужды) а оттуда къ Театру и по бульварамъ и Набережной воротился домой. – Съ почтой получилъ однѣ только газеты. – До обѣда, послѣ обѣда и вечеромъ читалъ, вечеромъ въ саду. Въ 8^{мь} часу погулялъ около дома, дошелъ до Лѣсной Площадки и обратно. – Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 ½ часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

³³ Пропуск в рукописи.

Суббота 21^{го} Мая

«6 ³/₄» версть

вода +1 арш. 7 в.

Утромъ въ 9 час. пошелъ опять въ Отдѣленіе Банка и сдѣлалъ 6^и взносъ въ Сберегательную Кассу Таниныхъ денегъ. – Изъ Отдѣленія Банка прошелъ опять въ маленькій садикъ и по вчерашнему сдѣлалъ тамъ пять туровъ кругомъ садика. – За тѣмъ отсюда прошелъ по Косому переулку къ аптекъ, гдѣ узналъ что Георгиевскій воротился уже изъ Москвы въ Ярославль. Изъ аптеки прошелъ на базаръ а отсюда въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. – Отсюда мимо Губернскаго Правленія вышелъ къ Губернаторскому Дому и по Набережной Волги воротился домой. – Съ почтой кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Афанасіи Ивановны уже изъ Москвы. Она согласно моему письму³⁴ высылаетъ мнѣ свой московскій адресъ и проситъ написать ей, когда пріѣзжать въ Ярославль. – Время до 6^м часовъ провелъ въ чтеніи. Тогда пошелъ въ Церковь ко всенощной, отъ которой и воротился въ 8 час. Часовъ около 9^м ко мнѣ пришелъ Равичъ-Щербо. – Мы кончили старую пульку и сыграли новую. Въ эту послѣднюю я выигралъ болѣе 2 руб. такъ что въ обѣ пульки проигралъ по ¹/₁₀ только 25 коп. Игра кончилась въ 12 час., но за закуской Равичъ умудрился просидѣть 1 ¹/₂ часа, и вышелъ отъ меня въ половинѣ 2^{го}. – Послѣ него я сейчасъ же легъ въ постель. Спалъ хорошо но недолго потому что проснулся въ 6^м час. утра. – Къ обѣдни не ходилъ.³⁵

³⁴ В рукописи описка: письмо

³⁵ Вдоль листа слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6543^{го} отъ 18^{го} Мая 1894 года.

Текст заметки:

ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ВЕСНЫ.

10-го мая день былъ холодный и дождливый, при довольно сильномъ сѣверо-восточномъ вѣтрѣ. Въ 1 ч. дня температура воздуха +7° R. Послѣ 6 ч. вечера небо прояснилось. Показались бабочки тополевыя пяденицы (*Abraxas marginata*).

11-го мая – такъ же холодно и пасмурно. Въ 1 ч. дня +7° R, при сильномъ сѣверо-восточномъ вѣтрѣ. Въ теченіе дня неоднократно выпадалъ дождь. Прилетѣли славки-смородиновки (*Sylvia hortensis*) – на 1 день позже средняго. Зацвѣлъ ревень (*Rheum*).

12-го мая, въ 1 часъ дня, температура воздуха +8° R, при сильномъ сѣверо-восточномъ вѣтрѣ и полудянномъ небѣ. Въ 9-мъ часу вечера, несмотря на довольно низкую температуру (около +6° R), въ паркѣ Лѣснаго Института прекрасно пѣли соловьи. Впервые объявившіяся у насъ, въ паркѣ, въ третьемъ году, соловьи съ гдовскимъ напѣвомъ, гнѣздившіеся у насъ также и въ прошломъ году, нынче снова заняли свои прежнія гнѣздовья. Видимо здѣсь имъ понравилось, и отъ этого Лѣсной только въ выигрышѣ, такъ какъ гдовскій соловьиный напѣвъ значительно выше, по достоинству, петербургскаго.

13-го мая, въ 1 ч. дня +7° R, при умѣренномъ сѣверномъ вѣтрѣ. Въ 5 ч. пополудни въ Лѣсномъ выпала крупа, при +5° R, а около 6 часовъ вечера, при +3° R, вмѣстѣ съ дождемъ перепали хлопья снѣга. Показались сѣрыя мухоловки (*Butalis grisola*) – на 1 день позже средняго.

14-го мая, съ поворотомъ вѣтра на западъ, температура воздуха немного повысилась: въ 1 ч. дня +9° R, при облачномъ небѣ и слабомъ западномъ вѣтрѣ. Показались бабочки бѣлянки-горчичныя (*Leucosphosia sinapis*).

15 мая, день простоялъ ясный, но, благодаря сильнымъ восточнымъ и сѣверо-восточнымъ вѣтрамъ – довольно прохладный. Въ 1 ч. дня термометръ показывалъ +9° R, въ тѣни, при сильномъ

Воскресенье 22 Мая**«4» версты****вода +1 ар. 7 вер.**

Часовъ въ 10 вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и тѣмъ же путемъ воротился домой. – Часовъ въ 12 ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Андрей Николаевичъ Новиковъ съ актомъ о работахъ въ Церкви Училища, съ просьбою составить по нимъ Смѣту. – Надо будетъ усердно позаняться составленіемъ этой Смѣты, чтобы закончить ее къ пріѣзду моихъ гостей. – По уходѣ его я легъ въ кровать, чтобы немного подкрѣпить себя сномъ, но не могъ заснуть и только повалялся. Вставъ съ кровати прочелъ полученное съ почтою письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ слава Богу все благополучно. – Новаго ничего не пишутъ. – До 8^{ми} вечера читалъ, а въ 8^{мѣ} пошелъ къ Равичамъ. – Послѣ обычнаго чаю сѣли играть и сыграли пульку отъ 500, которая вмѣстѣ съ ужиномъ затянулась до 2^{го} часу. Я проигралъ по $\frac{1}{10}$ 2 р. 60 коп. Вернулся домой въ 3^{мѣ} и сейчасъ же легъ въ постель. – Скоро заснулъ, спалъ крѣпко но въ 8^{мѣ} проснулся.

Понедѣльни<къ> 23 Мая**«³⁶» версты****вода +³⁷**

Въ 10^{мѣ} часу опять ходилъ въ Отдѣленіе Госуд. Банка, гдѣ взнесъ 7^и взносъ въ Сберегат. Кассу Таниныхъ денегъ. Изъ Банка по Борисоглѣбской прошелъ къ столяру Эртману, и велѣлъ ему приходить ко мнѣ. Воротившись домой началъ составлять Смѣту на ремонтъ Церкви при Духовномъ Женскомъ Училищѣ, каковою работою и занимался цѣлый день. – Послѣ обѣда заходилъ ко мнѣ Эртманъ и я

восточномъ вѣтрѣ. Показались лощманчики (*Muscicapa parva*) и бабочки языканы (*Macroglossa Fuciformis*).

16-мая, почти то же, что и 15-го. Въ 1 ч. дня +9° R, при почти ясномъ (мутноватомъ) небѣ и сильномъ восточномъ вѣтрѣ. Подъ вечеръ въ паркѣ Лѣснаго института впервые закричалъ коростель (*Crex pratensis*) – на 9 дней раньше средняго. Зацвѣли: фіолетовый ирисъ (лузикъ – *Iris ruthenica*) и татарская жимолость (розовая – *Lonicera tatarica*).

17-го мая – холодно и мокро. Въ 9 ч. утра +4 $\frac{1}{2}$ ° R, дождь и сильный сѣверо-восточный вѣтеръ. Въ 1 ч. дня +5 $\frac{1}{2}$ ° R, дождь и тотъ же вѣтеръ.

Обычные майскіе холода, обыкновенно совпадающіе у насъ со временемъ цвѣтенія черемухи, нынче, благодаря чрезвычайно раннему развитію растительности, совпали съ цвѣтеніемъ сирени, и кажутся намъ болѣе чувствительными, чѣмъ они есть на самомъ дѣлѣ, по своему контрасту съ ненормально высокой температурой апрѣля и начала мая. До сихъ поръ мы не имѣли ни одного заморозка, безъ чего у насъ не обходится почти ни одна весна. Холодная область охватила большую часть Россіи и Западной Европы. Вчера (16-го) утромъ, въ Петербургѣ было все-таки еще теплѣе, чѣмъ въ Ліонѣ и Буда-Пештѣ.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной, 17-го мая 1894 г.

³⁶ Пропуск в рукописи.³⁷ Пропуск в рукописи.

отобралъ у него цѣны на паркетъ, а вечеромъ былъ маляръ Госинь, съ которымъ я говорилъ объ масляной окраскѣ стѣнъ Церкви. – Въ этотъ день пришла вновь нанятая дѣвушка *Настя*, кажется она будетъ способна. – Вечеромъ досидѣвъ до 9 ½ час. поужиналъ и легъ въ постель близь 10^ч. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –³⁸

³⁸ Вдоль листа слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6543^ш отъ 18^ш Мая 1894 года. –

Текст первой заметки:

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Въ майской книжкѣ журнала «Русскій Архивъ» редакція помѣстила «письмо несчастнаго отца къ императору Николаю Павловичу», не оговоривъ при этомъ, откуда полученъ редакціею этотъ небезынтересный документъ, а главнымъ образомъ и кто его составитель.

Въ виду того, что составленіе этого письма принадлежит моему покойному родному дѣду инженеръ-полковнику Дмитрію Николаевичу Сеславиному и доставило ему въ 30-хъ годахъ громкую извѣстность, какъ человѣку, посвятившему конецъ своей жизни частной адвокатурѣ, я, уважая память покойнаго, покорнѣйше прошу не отказать, разъ документъ этотъ проникъ въ печать и сдѣлался вслѣдствіе перепечатки его нѣкоторыми газетами достояніемъ читающей публики, возстановить его въ томъ видѣ, какъ онъ былъ, дѣйствительно, составленъ Сеславинымъ, такъ какъ помѣщенное въ «Русскомъ Архивѣ» письмо хотя и довольно близко къ подлинному, но нѣкоторыя фразы его значительно искажены.

Вотъ это письмо:

«Августѣйшій Монархъ,
Всемиловѣйшій Государь!

Кабинетъ Вашего Императорскаго Величества, выдавая аттестатъ 18-лѣтнему сыну моему и ссылаясь на Высочайшую волю Твою, изъяснилъ въ немъ, что онъ отрѣшенъ отъ службы по подозрѣнію въ кражѣ казеннаго перстня.

Самодержавная воля Твоя, Августѣйшій Монархъ, – выше закона. Послѣ оной несчастный юноша не имѣетъ права искать оправданій. Онъ долженъ погибнуть въ надеждахъ своихъ, и заклеянный вѣчнымъ безчестіемъ, вѣчнымъ позоромъ, считать для себя единственнымъ счастіемъ ту минуту, которая прекратитъ бытіе его.

Но я, Государь, какъ отецъ, связанный съ нимъ святою волею Всемогущаго Бога, долженъ быть убѣжденъ въ винѣ, убѣжденъ для того, чтобы отвергнуть его отъ родительскаго крова, какъ преступника, или прижать къ родительскому сердцу, какъ страдальца безвиннаго, какъ жертву случая.

Вотъ основанія, по которымъ я дерзаю вопіять къ престолу Твоему, дерзаю умолять Тебя, Августѣйшій Монархъ, предать дѣло сіе законному слѣдствію, раскрыть вину его и наказать всею строгостію законовъ, какъ дворянина, посягнувшаго на воровство. Тогда я оторву его отъ сердца, какъ преступника, и останусь чистымъ въ моей совѣсти. Но одного подозрѣнія, ничѣмъ не доказаннаго, мало для отца, мало для закона и, безъ сомнѣнія, мало для правосудія Твоего Великій Самодержецъ!

Ваше Императорское Величество! Хотя обстоятельства въ повергаемой при семъ запискѣ изложенныя, вполнѣ убѣждаютъ меня въ невинности сына моего, но за всѣмъ тѣмъ, я не оправдываю его, а прошу единственной милости о преданіи его суду!

Не откажи, Великій Самодержецъ, отцу, прослужившему съ честію престолу Твоему болѣе 40 лѣтъ, не отними отъ меня единственнаго сына, дозвожь ему оправдать себя законами и быть полезнымъ гражданиномъ и вѣрнымъ слугою Тебѣ, Государь, и отечеству!

Монархъ! Между Твоимъ Величествомъ и моею ничтожностью – нѣтъ паралели! Но Господь Богъ наградилъ Тебя августѣйшими дѣтьми; чувства отца Тебѣ извѣстны! Взвѣсь ихъ, милосердый Государь, и оцѣни ужасное положеніе отца при гибели единственнаго сына, при потери послѣдней надежды, послѣдней опоры его – и отпусти дерзновеніе мое!

Не расчеты холодного разсудка руководятъ меня въ изложеніи сей всеподданнѣйшей просьбы – нѣтъ! Здѣсь отчаяніе и кровь отца вопіеть къ престолу Твоему! Природа, Богъ и законъ Твой велятъ мнѣ испытывать все для спасенія сына!»

Въ краткой замѣткѣ къ этому письму редація «Русскаго Архива» говоритъ, что императоръ Николай Павловичъ, разсмотрѣвъ дѣло, приказалъ выдать несчастному отцу 3,500 руб., а сына вновь принять на службу съ повышеніемъ въ чинѣ.

Это не совсѣмъ вѣрно. Императоръ Николай I, дѣйствительно, передалъ дѣло о пропажѣ изъ собственнаго его кабинета перстня слѣдствію, которое и выяснило, что эту кражу совершилъ придворный пѣвчій, получившій должное возмездіе.

Кромѣ того, государь заинтересовался тѣмъ, кто былъ составитель этого письма, вслѣдствіе чего покойный мой дѣдъ имѣлъ счастье лично представиться его величеству.

Примите и проч.

Н. Д. Сеславинъ.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: Изъ № отъ 21^{го} Мая 94 г.

Текст второй заметки:

На карточной фабрикѣ С.-Петербургскаго Воспитательнаго Дома будутъ выработывать карты новаго образца по рисункамъ, составленнымъ академикомъ М. О. Микѣшинымъ. Новый рисунокъ назначенъ только для атласныхъ кратъ. Фигуры будутъ нарисованы въ стилѣ русскаго народнаго эпоса.